

冬日饺子香

□张晓楠

北方的冬,总是来得那么突然。一场大雪,几阵寒风,便会将世界装扮成银装素裹的模样。而在这寒冷的日子里,最能温暖人心的,莫过于一家人围坐在一起,包上一锅热腾腾的饺子了。

我生于北方,长于北方,对于冬天的记忆,总是与饺子紧密相连。小时候,每当雪花飘落,母亲便会从厨房里拿出那套早已准备好的工具,面粉、馅料、擀面杖……一切准备就绪,只等我放学归来。那时的我,最喜欢的就是看母亲和面。她将面粉倒入盆中,缓缓加入温水,一边加水一边揉面,直到面团变得光滑柔软。面团醒好后,父亲会拿起擀面杖,开始擀皮。

馅料的选择多种多样,但在我们家,最常见的还是猪肉白菜馅。母亲会将新鲜的白菜洗净切碎,用盐腌制片刻,

再挤去多余的水分。猪肉则选三分肥七分瘦,剁成细腻的肉泥。将这两者混合,加入适量的葱姜末、酱油、香油等调料,搅拌均匀,饺子馅便做好了。偶尔,母亲也会尝试其他口味,如韭菜鸡蛋馅、三鲜馅等,每一种都有独特的风味,让人回味无穷。

包饺子的时候,是我童年最快乐的时光。我们围坐在桌子旁,每个人面前都放着一小碗水,用来沾湿饺子皮的边缘,使其粘合得更加牢固。母亲教我们如何捏出漂亮的褶皱,父亲则在一旁指导我们如何封口,不让馅料往外漏。不一会儿,一个个小巧玲珑的饺子便在我们的手中诞生了。它们有的像月亮弯弯,有的像小船悠悠,还有的像花朵绽放,形态各异,煞是可爱。

煮饺子的时候,锅中的水沸腾翻滚,蒸汽弥漫开来,整个厨房都充满了诱人的香气。待饺子浮起,再煮上几分钟,便可捞出。刚出锅的饺子,皮薄馅嫩,汁多味美,一口

都市人文 燕赵情怀

咬下,汤汁四溢,令人满足。我们常常围坐在餐桌旁,每人一碗热气腾腾的饺子,边吃边聊,笑声不断。窗外虽是冰天雪地,屋内却洋溢着浓浓的温情。

冬天,不仅仅是一个季节,更是一种情感的寄托。每当我身处异乡,想起那些寒冷的日子里与家人一起包饺子的场景,心中便涌起一股暖流。饺子,不仅仅是一种食物,它承载着家的记忆,凝聚着亲情的温暖。无论走到哪里,只要一想到那熟悉的味道,便能感受到家的呼唤。

如今,我已离家多年,每年的冬天,依然会想念那一锅热腾腾的饺子。有时候,我会自己动手包上一些,虽然做法可能不如母亲那样娴熟,但那份心意却是相同的。饺子,就像一根无形的线,将我与故乡紧紧相连。每到冬天,无论身在何处,这根线都会提醒我,不要忘记那些与家人共度的美好时光。

(作者:秦皇岛市海港区居民)

欣赏路上的风景

□谢敬敬

朋友酷爱爬山,每年都会挑战攀登不同的山。对于他来说,爬山不仅锻炼身体,更是与山水对话、与内心较量的一种方式。出发前,他会研究好路线,观察天气,做足准备。他的步伐稳重而坚定,从不急躁,每次他都走在前面领路,像是在征服,像是在挑战,又像在赴约某种神秘的召唤。

虽然我也喜爱爬山,却不像他那样执着。我喜欢走走停停,沿途拍照、聊天,享受每一刻的宁静。对我而言,爬山是一种放松,是远离尘世喧嚣、回归自然的方式。每一次攀登,都是一次心灵的净化。尤其站在山顶时,放眼望去,四周的景色尽收眼底,烦恼与琐事,都在那一刻烟消云散。

有一次,我们决定挑战一座较高的山,清晨出发,翻过一段又一段陡峭的山坡,渐渐感到体力不支。正当我有些气馁时,朋友停下脚步,望着远方的山脉,笑着说:“这才是爬山的意义,不在于是否到达终点,而在于每一脚踏下去的瞬间。”他的话让我豁然开朗,感受每一个脚步的意义,无论是山间拂过的微风,还是偶然出现的小

溪,甚至是身体的疲惫,这些都是这段旅程的一部分。

我们最终登顶,坐在山巅,眺望着远方的云海,心胸格外开阔,心境也变得空灵与宁静。想起王维在《山居秋暝》中所写:“空山新雨后,天气晚来秋。明月松间照,清泉石上流。”那种空灵的景象,将我与大自然连接。

爬山,正如人生,远不止是否到达终点。它教会我们如何在疲惫中寻找力量,如何在高处保持冷静。生活中的每一项挑战,就像攀登陡峭的山峰,难免有跌倒与迷茫,但只要坚持前行,总能看到属于自己的那片风景。

“登高作赋,望远思深。”当我们放慢脚步,静下心来,才能发现,每一座山都有它独特的魅力。每一次登顶,都是一次超越自我的过程,无论是悠闲地攀登,还是全力地挑战,都是一次心灵的旅行。

或许,人生就像这座山,不是每个人都能迅速登顶,但每一步的攀登,都会让我们更加坚韧与从容。更重要的是,在这旅程中我们学会了与自己和解,享受过程中的每一份平静与美好。终有一天,我们会明白,人生的意义,不在于目标的达成,而在于这一路走来的风景与感悟。

(作者:承德市双滦区居民)

冬天的温情记忆

□申彦哲

气温骤降,天地间一下子切换到了寒凉模式。人们穿上了厚厚的衣服。

女儿回到家,鼻尖通红,两手缩在衣袖里。我关切地问道:“今天冷吧?你还是穿得太少了。”只见她面不改色地摆出一个鬼脸,回了一句:“不冷,我真的不冷。”说完就拿了一个杯子,打开水龙头接了一杯水“咕咚咕咚”喝下肚。面对眼前的情景,我仿佛才是喝了一肚子凉水的人,只觉牙齿打颤,一句话也说不出来。

晚上爱人回来后,和他说起女儿的“豪迈”行为,想让他劝说女儿几句。爱人刚听了几句,就滔滔不绝地给我们讲起他小时候的奇闻轶事:“喝几口水生算什么呢?我们小时候都是这样。那时候的孩子都皮实着呢,很少生病。”

女儿附和道:“我们现在的小孩子,也是生命力很顽强的。”

看着爷俩在兴致勃勃地讨论,我在一旁默默听着,突然想起了看到的一个视频。那应该是我这个年纪的人的共同记忆吧:电池没电了直接用嘴咬,笔芯没墨了直接用嘴吸……那些小时候干过的事情,在今天看来都觉得不可思议。

我不由得想起上初中的那段时光。冬天,我们点着蜡烛在四面透风的教室里上晚自习。下课了,我和同学到操场上跑圈,跑得口干舌燥,然后就去老师宿舍前的小厨房里找水喝。狭窄的空间里,大家一拥而上,把一口齐肩高的大瓮围得严严实实。但水瓢只有一个,所以还得轮着才能喝上几口凉水。那时有的同学能一口气喝下半瓢凉水,一点都不觉得冷。赶上严寒天气,水瓮的上层结了一层厚厚的冰。有人把冰敲碎,一块一块分给大家吃。我们在黑漆漆的操场上嚼着冰块,那心情像是吃到了甜点一样,美滋滋的。

回想那时的冬天,天儿是真的冷,可我们也真的很快乐。那时的冬天里,还有很多好玩的事情是独属于小孩子的。谁不是被冻得小手像馒头、耳朵红通通,皴裂的手里拿着焦黄的烤馍片,嘴里吃着从煤炉灰里刚挖出来的烤红薯?

时光荏苒,岁月无痕。我们曾经是那般无所顾忌地生长和绽放。那一去不复返的童真与纯情时光,将是我一生最美的记忆。每当寒风凛冽,我总会忆起那些无忧无虑的日子,它们如同冬日里的暖阳,温暖着我内心的每一个角落。

(作者:邢台市信都区居民)

内蕴丰美的大白菜

□李阳海

“大白菜,白又胖,好营养,耐储藏,炖炒腌拌吃法多,百姓称它菜中王。”这是我在阳台前,听到幼儿园的一位小朋友边跳边吟唱的歌谣。你看吧,立冬过后,楼前楼后,一堆堆、一摞摞的白菜随处可见。面对这些白菜,我总会百感交集。

记得小时候,我们周边村庄还没有种大白菜的历史。过年的时候,父辈们到洪子店赶集,顺便买回几棵,正月里包几顿饺子就满足得不得了。父亲是个老实人,出门也少,也从来没有买过白菜。记得有一年,他买回来的白菜是人家用水浸泡后冻实的那种。等到除夕准备剁馅包饺子的时候,发现那几棵白菜都流着水,还散发着一股腐烂的味道。母亲不高兴了,说了很多怨言。父亲一直没有吭声,任凭母亲数落。不用说,那年正月继续吃萝卜馅饺子。

在我十二三岁的时候,买回来的白菜除了做馅,还能做几顿向往已久的大锅菜。记得那年快到二月了,还有两棵白菜,母亲舍不得吃。有一天,发现一棵白菜裂开了大拇指宽的一条缝,隐隐约约看到小小的花蕊,这引起我们极大的兴趣。我小心翼翼地一层层剥去外面的叶子,发现黄色的小花苞如同胎儿一样沉睡着。我兴奋极了,找到一个破盆子,弄了些土,把它移栽进去,又浇了一瓢水,放到朝阳的地方。过了几天,它长出了许多嫩芽,枝杈伸展开来,小小的枝丫上开满了星星点点的小黄花,每朵小花都有五个花瓣,茸茸的花蕊,娇小稚嫩,我好喜欢啊!面对淡雅、明净、淡黄的花儿,我也产生了一些感触,觉得白菜花是那

么娇小,却散发出淡淡清香,从容地展示着自己的个性和独特的美。

上世纪八十年代初,乡家的菜园子里,可以随处看到大白菜。忘了是哪一年,家家户户的白菜也真是名副其实的“大”,人们笑逐颜开,就等收获了。天有不测风云,突然刮起大风,下起了大雪,温度骤降到零下十来度,白菜冻得硬邦邦。人们急啊,冒着大雪往回收白菜,万万没有想到,收到家里的大白菜,一受热,先是脱帮,接下来就开始腐烂,都不能吃了。

降温下雪那天,有几家的劳力外出,没有往回搬白菜。雪后风停日出,温度回升了许多,长在地里的大白菜慢慢地解了冻,又恢复了原来的样子,安然无恙,吃起来味道没变,这时候人们才明白过来不懂科学的危害。

白菜可做百样菜,无不风味独特,因此受到历代文人的青睐。于是对大白菜的溢美之词比比皆是。“白菘类羔豚,冒土出熊蹯。”宋代大文豪苏东坡曾把白菜比作羊羔和熊掌。朱敦儒《津门竹枝词》中也有“芽韭交春色半黄,锦衣桥畔价偏昂,三冬利赖资何物,白菜甘菘是窖藏”的记载。由此可见,白菜在人们心目中的地位。

在我的心里,一棵白菜就是一段温暖的冬日记忆,烫上一壶老酒,陶醉在悠悠的时光里。母亲再炒上两盘醋溜白菜和辣白菜,熬上一锅五谷杂粮粥,幸福的波纹便荡漾在我的心头。

啊!白菜,你朴素的外表,淡淡的味道和平实的品质,让人联想到人世间也有一种人,也如这大白菜一样,含蓄内敛,朴实无华。这素简平淡、内蕴丰美,内涵博大的大白菜,是我一生追求和效仿的楷模。

(作者:石家庄市平山县居民)

服务信息		◆微信办理 wb99ok yzwb_36524 ◆广告咨询 8862 9347
石家庄科技职业学院,高菲娅的学生证丢失,学生证号是20240303105,声明作废。	红马甲疏通高压清洗 专业上下水电,暖气 安装维修 15832176896	
旧房装修 老房翻新 铺砖 刷墙 水电 门窗 惠民热线 83536856	资源回收 利国利民 回收利用 绿色环保	